
 Side 1 

 

 

 

 

Nuuk, 27. maj 2015 

 

I henhold til § 37 i Forretningsordenen for Inatsisartut fremsætter jeg følgende 

spørgsmål til Naalakkersuisut vedrørende den videre drift af projekt tidlig 

indsats (Medlem af Inatsisartut Aaja Chemnitz Larsen, Inuit Ataqatigiit) 

Spørgsmål: 

 
1) Efter sigende lukkes dukkeprojektet ned. Kan Naalakkersuisut bekræfte dette? 

 
2) Mener Naalakkersuisut dette er en hensigtsmæssig at nedprioritere forbyggende indsatser? 

 

3) Hvad har det kostet at købe materialerne til dukkeprojektet og hvad vil man gøre med det 
når/hvis projektet nedlægges af Naalakkersuisut? 

 

4) Hvad har Naalakkersuisut gjort for at sikre at der er rette undervisningsmaterialer 
tilgængeligt og at der er peersonale, som er klædt på til at undervise i seksuel undervisning 
og herunder også dukkeprojektet?  

 
5) Hvad vil man sætte i stedet for dukkeprojektet? 

 

6) Hvornår mener det er hensigtsmæssigt at tilbyde børn og unge seksuel undervisning? 
 

7) Hvad vil Naalakkersuisut gøre for at øge seksuel undervisning på et tidligt tidspunkt, f.eks. på 
yngstetrin, ude i skolerne? Man kunne f.eks. udvikle undervisningsmateriale om retten til 
egen krop. 

 
Begrundelse: 
 
Dukkeprojektet er del af projekt tidlig indsats. Dukke projektet har eksisteret som 

pilotprojekt fra 2011 indtil man, på baggrund af projektets gode resultater, valgte at gøre 

det til et permanent projekt. Det har været kostbart at igangsætte projektet og en 

evaluering fra 2013 viser, at projektet har haft en stor effekt på antallet af uønskede 

aborter. 

Formålet med projektet er, at nedbringe antallet af uønskede graviditeter og sikre, at 

unge får mulighed for at tage mere bevidst valg om hvornår de vil have børn ved at man 

giver dem viden om det at være forældre i en ung alder og giver dem muligheden for at 

prøve at være forældre i kortere tid, typisk 2-3 dage, ved hjælp af Real-care dukker. 

Evalueringen viser, at ca. 46 % af de unge efter projektet beslutter sig for at få børn på 

et senere tidspunkt end ellers forventet. Den viser, at alle forældre til de unge ikke 

ønsker, at deres børn bliver forældre og projektet har en markant effekt på de unges 

brug af prævention efter de unges egne udsagn. Endeligt viser evalueringen, at jo yngre 

eleverne er når de får undervisning, jo større virkning har projektet ifølge de unge selv.  

Spørgsmålene bedes besvaret inden 10 arbejdsdage. 

 


